



打印微信作业 难倒万千家长

尽管教育部门三令五申要求减轻中小学生课业负担，并多次开展专项整治，但仍有一些地方的中小学“明减暗不减”，频繁将“成页不成册”的电子作业或试卷照片发到微信群让家长打印，多的时候一晚上得打印几十页，令人抓狂。

这一操作不仅导致学生减负难，家长下班后也疲于看群，生怕一时疏忽耽误孩子作业进度。久而久之，打印作业就成了万千家长的“必答题”。

孩子一上小学，首先要买的就是打印机

今年国庆中秋假期，中部某市一名家长吐槽，自己每天都得盯着班级微信群，8天时间各种作业打印了60多张纸，“孩子上小学就开始打印作业，上初中打印量更大了”。

受访家长认为，打印作业带来的经济成本尚在其次，由此造成的精神消耗难以承受。多位家长反映，不同科目老师发作业的时间不一，大人得一直关注群消息，如果家里打印机出故障，一晚上还得跑好几趟打

印店。更为烦恼的是，下班后还得准点回家，如果回家晚了就来不及打印，耽误孩子写作业，干脆重新买个可以在手机上远程操控的打印机。

对不少城市家庭来说，孩子一上小学，首先要买的就是打印机。电商平台上打印机广告，也喊出“适合打印作业”“家长必备”等宣传语。不少家长抱怨，打印机怎么就稀里糊涂成了家庭“必备教具”？学生的作业非得家长打印吗？

一些家长还反映，A4、B5纸张尚能在家中打印，但有时碰上作业要求打印成A3大小或彩色版，就得去外面打印。一些小区门口的商铺，也开始配套打印服务。一名商铺老板说，开始他只卖文具，但不少家长来问能不能打印A3或彩色作业，他就添置了大型打印机和彩色打印机。一名社区工作人员告诉半月谈记者，社区为居民提供免费打印服务，来打印的主要是给孩子打印作业。

更尴尬的是一些带孩子回老家探亲的家长，也得打包带上打印机和电脑，搞得“归途”像“囧途”。一名家长说，老家在村里，如果不带打印机，只能到县城打印，更麻烦。

对于孩子们来说，打印作业不但难以减轻课业负担，有时甚至负担更重。尤其是初中班级群里布置的作业较多，学生回家仍要搞定“题海”，一旦家长打印迟了，孩子就必须熬夜到更晚才能完成作业。

政策执行僵化，微信群隐蔽监管难

一名二年级学生家长的微信群显示，老师将教辅书上的习题拍成照片，一张张发到群里让家长打印。这名家长不解地说：“一本书十几元，一张一张打印效果差不说，打印完30元也不止，既费钱又费力。”

教育部门明令禁止用手机布置作业，也多次进行整治，为何屡禁不止？这背后一个重要原因在于，“一科一辅”政策已制定多年，但存在机械执行现象。

2015年教育部等三部门印发《中小学教辅材料管理办法》明确提出，各地市教材选用委员会根据当地教育实际和教科书使用情况，按照教科书选用的程序，从本省中小学教辅材料评议公告目

录中，一个学科每个版本直接为各县（区）或学校推荐1套教辅材料供学生选用。

然而，有的地方在编订教辅材料目录时论证调研不充分，无法满足实际教学需求。一年两个学期，只能征订一次，学生需求变了也无法补订，老师们只能“各显神通”。中部某省一名初中教师说，初三上学期学生要用到一本知识点梳理教辅书，下学期则主要是增强学生应用能力，但按照“一科一辅”要求，无法继续征订其他材料，只能给学生打印。

有的地方甚至把老师手里的教辅材料数量也对标“一科一辅”。一名中学老师反映，有一次检查组到他们学校检查，看到老师有多本

辅导书，竟说违反“一科一辅”政策，之后老师们都心存顾忌，把教辅书包上书皮。

近年来，有关部门对教辅材料违规征订整治力度不断加大，学校强迫、诱导学生购买教辅材料现象得到有效遏制，但在教学过程中，学生面临可用教辅材料减少问题。同时，中小学教师自主设计校本作业能力仍有提高空间，一些教师无奈之下只能把教辅书逐页拍成照片，发到微信群里让家长打印。

已有不少学校加强教研能力，根据学生情况和教学需求，形成错题重组、试题精选等强化学习效果的校本作业，但学校对集中打印有严格要求，严控打印量和类型，

打印需要备课组长或年级主任签字批准。

西部某省一名教师说，每个班学生学情不一样，各个老师选择的试卷、错题重组也有差别，每天都找领导签字打印不切实际。有位初中地理老师经常在班级群里发作业，自己也觉得不好意思，就专门在群里发信息向家长解释：“学校各种打印任务很多，我们只能靠自己。”

此外，微信交流自带私密属性，有关部门管理难度大。班级微信群的成员只有老师、学生和家长，封闭运行，“外人”难以一窥究竟。一位市教育局副局长说，尽管“微信作业”被明令禁止，但教育督查时也不好翻看老师和家长的手机微信。

改进思路，既减负也增效

打印“微信作业”违背“双减”要求，需要从根源上改进思路，充分考虑各方现实情况精准施策。

根据教学变化，及时完善“一科一辅”制度，坚决避免执行过程“一刀切”，做到“活而不乱”。山西省阳泉市郊区教育局副局长王瑞金建议，上级主管部门对教辅材料目录进

行动态管理，制定目录前充分征求教师意见，加以科学论证，定期删除题型老旧、质量不佳的材料，并通过集体采购降低价格。

学校要担起责任，在避免浪费的基础上保障打印开支，为教师日常打印自主设计的校本作业提供便利。由此造成成本增加，各级政

府应在专项经费中予以保障，避免转嫁给家长。中国教育科学研究院研究员储朝晖说，老师从大量题目中挑选适合学生的练习题，各种自主设计增多，反映出老师更注重精准教育和发挥主观能动性，这是教育减负增效的一个重要环节和可喜变化，学校应予以充分鼓励和支持。

改进监管方式，完善沟通机制。微信群的私密性对监管提出了更高要求，教育部门应通过主动下沉走访、畅通问题反映渠道等方式，增强及时发现问题的能力，同时做好保密工作，让老师、学生和家长有话愿说、有话敢说，切实增强监督效果。据新华社

美施压印度停购俄石油 普京怒斥：“双标”！

俄罗斯总统普京4日抵达新德里，开启乌克兰危机升级后对印度的首次访问。普京行前接受印度媒体采访时，指认美国施压印度停购俄石油的行为是“双标”。

据多家媒体报道，印度总理莫迪4日亲自到机场迎接普京，两人握手并拥抱，随后同乘一辆车离开。莫迪当晚在官邸举行私人晚宴招待普京。两人5日将举行会谈。

访问印度前，普京接受了《今日印度》的采访，该采访于4日在普京抵印数小时后播出。普京在采访中质疑美方施压印度停止购买俄石油的行为。

“美国自身仍在为其核电站购买我国的核燃料。”普京说，“如果美国有权购买我们的燃料，为何印度不能拥有同等权利？这个问题值得彻底调查，我们随时准备就此展开讨论，包括与特朗普总统（沟通）。”据新华社

美国计划在月面部署 两项科学仪器

美国航天局4日表示，已选定两项科学仪器，计划在“阿耳忒弥斯4号”任务期间由宇航员在月球南极地区部署，旨在提升人类对月球环境的认识，为未来月球及火星探索提供技术和科学支持。

这两项仪器分别是代号“DUST-ER”的尘埃与等离子环境探测器，以及代号“SPSS”的月球南极地震台。

据介绍，DUST-ER将重点研究月球尘埃问题。

SPSS将用于探测月球内部结构，记录月球遭受陨石撞击的频率，并实时监测月面地震环境，以评估宇航员作业风险。

据新华社

美军再次打击“贩毒船” 致4人死亡

美军南方司令部4日发布消息说，美军当天在国际水域对一艘“被认定为恐怖组织的船只”实施打击，打死船上4名“毒品恐怖分子”。

消息说，此次打击是在美国防部长赫格塞思的指示下，由“南方之矛”联合特遣部队实施。消息称，该船载有毒品，并沿东太平洋已知的毒品走私路线航行。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，并于11月13日宣布发起“南方之矛”军事行动，对委施压。据五角大楼12月2日发布的数字，自9月初以来，美军已在加勒比海和东太平洋对美方指称的“贩毒船”进行了21次打击，造成82人死亡。

据新华社

英国与挪威拟组建 联合反潜舰队

英国与挪威4日公布一项新防务协议，两国海军将组建一支联合反潜舰队，在北大西洋巡航，以保护这一水域关键基础设施。

根据协议，联合舰队由至少13艘英制26型护卫舰组成，其中8艘来自英国、5艘来自挪威。舰队将在格陵兰岛、冰岛和英国之间的海上走廊巡航，任务包括保护通信、电力及天然气相关的海底电缆与管道。

英国国防部称，过去两年在英国周边水域活动的俄罗斯舰艇增加了30%。

据新华社